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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Нещодавно в юриспруденції широко були 

поширені  уявлення про те, що конституція самодостатня і сама по  собі 

гарантує демократичний розвиток суспільства, свободу і права людини. Тим 

часом, справжня гарантія писаної конституції і закріплених нею інститутів 

конституційної держави за умови, що вона відповідає потребам суспільства і 

рівню його розвитку, полягає в такій організації соціуму, яка могла б 

протистояти всяким замахам на конституційний лад, що захищається 

основним законом. Йдеться про таку організацію державних і громадських 

інститутів, власності, соціальних відносин, яка об'єктивно сприяла б 

утвердженню та розвитку демократії. Міцність демократії визначається не 

тільки створенням конституції, а фактично досягненням і юридичним 

закріпленням дійсного балансу інтересів різних соціальних шарів і 

суспільних класів, націй і народів, груп населення, результатом якого і є 

повага і довіра громадян до інститутів конституційного ладу.  

Разом з тим, суспільство потребує формування надійного механізму 

охорони і захисту конституції, одним з головних факторів якого буде 

сполучення зусиль і діяльності різних соціальних структур, включаючи 

політичні партії та інші громадські об'єднання, масові рухи та інші, з 

конституційним ладом. Для охорони і захисту конституції основні закони 

різних держав передбачають, наприклад, можливість визнання 

конституційними політичних партій і інших громадських об'єднань і навіть 

прямої їх заборони, якщо вони мають на меті насильницькі зміни 

конституційного ладу і цілісності держави, підрив її безпеки і т.п. При цьому, 

важливо забезпечити відповідність діяльності державних інститутів вимогам 

основного закону. Правова держава означає не просто формальну законність, 

яка забезпечує регулярність і послідовність в досягненні і підтримці 

демократичного порядку, але і справедливість, засновану на визнанні і 

повному прийнятті вищої цінності людської особистості, і гарантовану 

установами і структурами, що забезпечують її найбільш повне вираження. 
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Суспільство неоднорідне, оскільки в силу різних обставин 

економічного, соціального, політичного характеру, в залежності від статі, 

віку, спрямованості особистих інтересів ділиться на різні класи, шари і групи 

населення, об'єднані єдністю інтересів їх членів і свідомо чи несвідомо 

переслідують спільні цілі. В силу цього демократія кінчається там, де 

інтереси одних класів, соціальних шарів або груп задовольняються за 

рахунок пригнічення інтересів інших класів, соціальних шарів або груп, 

зрозуміло, за умови, що деталізація цих інтересів і цілей не веде до 

руйнування самого соціуму, бо вони за своєю природою не є 

антигромадськими. 

Актуальність теми обумовлена потребами сучасної політико-правової 

теорії та практики, необхідністю формування ефективної системи 

конституційної юстиції в Україні. На сьогодні світовою практикою 

державотворення вироблено чимало різних моделей конституційного 

контролю, при цьому суттєво різниться не тільки спосіб формування та 

порядок діяльності, але й юрисдикція відповідних органів державної влади. 

На сьогодні, інститут конституційного контролю в Україні вже органічно 

увійшов у її правову систему. В умовах реформування всіх сфер суспільного 

життя, розбудови демократичної, правової держави пошук оптимального 

обсягу юрисдикції Конституційного Суду України, який би враховував 

специфіку національної правової системи, конституційну форму правління, 

передовий зарубіжний досвід у даній сфері видається одним з актуальних 

напрямків наукових досліджень у державно-правовій сфері. 

Питання концептуалізації, етапи історичного розвитку, проблеми 

статусу і компетенції органів конституційного контролю у широкому колі 

держав розглядалися в наукових працях таких відомих зарубіжних фахівців у 

галузі конституційного права, як Г.Г. Арутюнян, І. Бацалай, Ю.Б. Березін, А. 

Бланкенагель, М.С. Бондар, О.В. Брежнєв, Г.А. Василевич, М.В. Вітрук, Г.А. 

Гаджиєв, Б.С. Ебзеєв, М. Капелетті, Л.В. Лазарев, В.В. Маклаков, А.А. 

Мішин, А.М. Нуянзін, Ж.І. Овсепян, В. С. Пушкаш, Д. Ремі-Гранже, Ж. 
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Робер, Б. А. Страшун, Л. Фаворо, М. Фромонт, К. Хессе, В.Є. Чиркін, X. 

Шварц, Ю.Л. Шульженко та ін. Різноманітним аспектам конституційного 

контролю в Україні присвячено праці українських вчених, зокрема М.О. 

Баймуратова, Ю.Г. Барабаша, Ю.М. Бисаги, А.З. Георгіци, В.О. 

Гергелійника, П.Б. Євграфова, В.М. Кампо, М.І. Козюбри, С.Л. Лисенкова, 

О.В. Марцеляка, В.Ф. Погорілка, М.Д. Савенка, А.О. Селіванова, В.Є. 

Скоморохи, І.Д. Сліденка, М.В. Тесленко, Ю.М. Тодики, В.Л. Федоренка, 

Т.О. Цимбалістого, В.М. Шаповала, С.В. Шевчука, Л.П. Юзькова та ін. У 

своїх працях автори вивчають питання теорії, методології, практики 

конституційної юрисдикції, різні аспекти організації і функціонування 

органів конституційного контролю, проблеми судово-конституційного 

процесу.  

Дослідження національного та зарубіжного законодавства щодо 

існування інституту конституційного контролю, про статус органів 

конституційної юстиції, їх практичної діяльності, вивчення робіт вітчизняних 

та зарубіжних державознавців має дозволити сформувати поняття і зміст 

окремих моделей конституційного контролю в сучасному світі. 

Мета та задачі дослідження.  

Мета цієї роботи з'ясувати сутність такого явища, як конституційний 

контроль, простежити етапи його розвитку в інших країнах, а також 

спробувати розібратися, які основні моделі конституційного контролю на 

сьогоднішній день існують в світі. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні задачі 

дослідження: 

1. Дати характеристику поняття конституційного контролю; його 

відмінність від конституційного надзору 

2. Дослідити історію становлення інституту конституційного контролю 

3. Проаналізувати становлення, розвиток та модернізацію основних 

систем спеціалізованого (судового та квазісудового) конституційного 

контролю 
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4. Дослідити співвідношення і взаємозалежності теорії конституційного 

контролю і реальної практики захисту прав, свобод і законних інтересів 

громадян зарубіжних країн на різних етапах розвитку держави  

5. Визначити спільне та відмінне у становленні та функціонуванні 

інституту конституційного контролю в Україні та в інших державах 

Об’єкт і предмет дослідження.     

 Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, пов’язаних з 

організацією і здійсненням конституційного контролю в сучасному світі. 

Предмет дослідження - інститут конституційного контролю в зарубіжних 

країнах. 

Методи дослідження.  

Робота побудована на використанні сучасних методів пізнання, 

включаючи як загальнонаукові, так і спеціальні методи. Зокрема, 

дослідження недоліків законодавства, організації та здійснення 

конституційного контролю здійснювалось за допомогою формально-

юридичного методу. Порівняльно-правовий метод застосовувався для аналізу 

досвіду нормативного закріплення та реалізації конституційного контролю в 

державах сучасного світу. Також був використаний нормативно-догматичний 

метод – використаний для дослідження змісту поняття конституційного 

контролю; метод узагальнення – використаний для узагальнення у висновках 

основних результатів дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Конституційний контроль є важливим атрибутом сучасного 

демократичного конституційного устрою. Без нього немислима підтримка 

конституційної законності, а значить і законності в цілому. Конституційний 

контроль забезпечує функціонування конституції держави як вищого 

нормативного акту, що має безпосередній вплив. Без дієвого же 

конституційного контролю конституція приречена залишатися не більше ніж 

спільною декларацією принципів і намірів. Дієвість, ефективність 

конституційного контролю забезпечується наявністю спеціального 

незалежного судового органу - конституційного суду, а також особливою, 

ретельно регламентованої законом процедури конституційного провадження. 

Проведене дослідження основних моделей конституційного контролю 

та їхнього впливу на характер юрисдикції органів конституційної юстиції дає 

підстави для наступних висновків: 

1. У XX ст. склалося дві основні системи конституційного контролю: 

американська і європейська. Для американської моделі характерно, по-

перше, здійснення конституційного контролю всіма судами загальної 

юрисдикції і застосування переважно конкретного конституційного 

контролю, по-друге, можливість оскарження рішення суду до вищестоячої 

інстанції (воно не має ознаки остаточності), по-третє - поширення 

юрисдикційного рішення тільки на сторони судового розгляду (відсутність 

ознаки загальнообов’язковості). У європейській моделі використовуються 

спеціалізовані органи конституційного контролю, чиї рішення є 

загальнообов’язковими, остаточними і більш характерним є абстрактний 

контроль. Проте на сьогодні можна констатувати наявність, принаймні, ще 

двох моделей конституційного контролю - змішаної (Люксембург) та 

ісламської (Іран, Пакистан), котрі вирізняються як за організацією 

конституційного контролю, так і за його предметом. Існують й унікальні 

моделі, наприклад та, що склалася в теперішній час в Ізраїлі. 
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2. У межах американської моделі конституційної юстиції 

вирізняються два різновиди: децентралізований і централізований. 

Децентралізований різновид американської моделі конституційного 

контролю (США, Японія, скандинавські країни) передбачає, що 

конституційний контроль здійснюють всі суди загальної юрисдикції, тоді як 

централізований (Гана, Естонія, Індія, Ірландія, Ісландія, Люксембург, 

Мальта, Монако, Норвегія, Республіка Кіпр, Філіппіни, Швейцарія) 

передбачає здійснення конституційного контролю, як правило, верховним 

судом, який очолює всю інстанційну систему національних судів. 

3. Європейська (континентальна, «кельзенівська») модель 

конституційної юстиції також має два різновиди: австрійську і французьку. В 

основу австрійської моделі покладено механізм здійснення конституційного 

контролю спеціальними конституційними судами, що входять до системи 

вищих органів судової влади держави (Австрія, Білорусь, Іспанія, Італія, 

Польща, Португалія, Росія, Таджикистан, Україна, ФРН та ін. За французької 

моделі суб’єктом здійснення конституційного контролю є спеціальний 

квазісудовий орган (у Франції з 1958 р. - Конституційна Рада, у Португалії з 

1976 по 1982 р. - Революційна рада, в Угорщині з 1983 по 1989 р. - 

Конституційно-правова рада, в Ірані з 1979 р. - Рада з дотримання 

Конституції, у Казахстані з 1995 р. - Конституційна рада тощо). 

4. Юрисдикція органів конституційної юстиції за американської 

моделі є a priori ширшою, ніж за європейської, оскільки вони за визначенням 

є судами загальної юрисдикції і їм підвідомчі будь-які юридичні спори, за 

невеликими винятками, передбаченими законодавством. Проте й у тих 

державах, де створюються спеціальні органи конституційного контролю 

(судові чи позасудові), їхня юрисдикція частіш за все не обмежується 

виключно контролем за конституційністю нормативних актів. Обсяг 

повноважень органів конституційної юстиції в різних країнах неоднаковий і 

залежить від низки факторів, у т.ч. не тільки від моделі конституційного 

контролю, але й особливостей національної правової системи, характеру 
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виконуваних цими органами функцій тощо. При цьому на сьогодні чітко 

позначилося два головних напрямки в еволюції світових моделей 

конституційного контролю: перший - збільшення обсягу норм права, що 

перевіряються на предмет конституційності, другий - розширення кола 

суб’єктів і можливостей звернення до органів конституційної юстиції. 

5. У теперішній час основними функціями органів конституційної 

юстиції у більшості країн є: а) забезпечення верховенства і прямої дії 

конституції, її неухильного виконання усіма суб’єктами права на всій 

території держави; б) контроль за дотриманням дії принципу поділу влади, 

підтримання їхнього балансу і попередження можливості узурпації 

державної влади якимось державним органом; в) захист конституційних прав 

і свобод людини і громадянина; г) вирішення виникаючих конституційно-

правових питань і спорів на основі підпорядкування політики праву, 

панування правових принципів і норм над ідеологічними догмами та 

адміністративним розсудом. 

6. Коло повноважень органів конституційної юстиції багатоманітне і 

може бути розподілене на такі основні групи (категорії): а) контроль за 

конституційністю нормативних правових актів органів державної влади, а 

також міжнародних і внутрішньодержавних договорів; б) офіційне 

тлумачення конституції, а в деяких країнах - також законів та інших 

нормативних правових актів; в) вирішення спорів про компетенцію та інших 

конфліктів, що виникають між різними органами державної влади; г) захист 

конституційних прав і свобод людини і громадянина; д) інші повноваження, 

передбачені конституцією та законами. 
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